

上新了！ 我市新增2个省级传统村落

京江晚报讯 新年伊始，江苏省传统村落上新了——经省政府同意，全省75个传统资源较为丰富、人居环境有效改善、基础设施和公共服务设施配套相对齐全的村落被认定为第五批江苏省传统村落。其中，镇江市句容下蜀镇空青村范巷、句容华阳街道下甸村山芋地入选。

自2020年4月，省住建厅、省文旅厅等五部门认定公布第一批107个江苏省传统村落名单以来，镇江均批次入选，被命名为

省传统村落的数量逐年依次为9个、8个、10个、6个。截至目前，我市已有35个省传统村落。

多年来，江苏省不断加大对传统村落的保护力度，努力在快速城镇化、工业化和农业现代化进程中，探索保护传统村落、传承历史文化、留存乡愁记忆的路径和方法。2017年，省政府以政府令的形式发布了《江苏省传统村落保护办法》，在强调历史文化遗存保护的同时，提出要注重各类遗存的“活化利用”，鼓励在

传统村落内合理开展旅游、休闲度假、传统手工艺和传统技艺加工制作等生产经营活动，鼓励通过挖掘传统村落社会、情感价值，延续和拓展使用功能，提升历史科学艺术价值。截至今年1月，全省已命名省级传统村落共计439个。

“十四五”期间，江苏省还将聚焦建设美丽宜居乡村，组织实施农村人居环境整治提升五年行动，总体目标上由村庄环境整治向美丽宜居提升。（翟进）

润州法院提供“一站式”服务 诉讼不再让残疾人望而却步

京江晚报讯 行动不方便、维权难度大、诉讼耗时长……与普通相比，残疾人更容易对诉讼望而却步。日前，记者从润州区人民法院获悉，该院以“一站式”方式为残疾人提供门槛更低、内容更多、范围更广的法律服务。

作为润州法院服务群众的重要窗口，2020年诉讼服务中心搬迁改造时专门开辟了一条残障人士无障碍专用通道。如今，在全新打造的“一站式”诉讼服务中心，共有诉讼服务和非诉讼服务两大区域，配套建设互联网法庭，方便残疾人足不出户参加庭审，专门设立残疾人权益保护调解工作室。

立案庭副庭长徐海宁介绍，如果残疾人遇到法律问题，可以来中心获取免费咨询服务，驻庭的公益律师也会免费为群众现场提供法律咨询。润州法院先后与市残联会签了《残疾人司法救助实施意见》等文件，在全省率先建立了司法救助机制，建立了残疾人巡回法庭、残疾人无障碍法庭，组建了残疾人司法手语翻译队伍。一场又一场在常设于市残联的审判法庭进行的公开开庭成为最好的普法公开课。

“这个绿色的标记是什么意思？”从未打过官司的朱女士

有些疑惑。她指的是润州法院设计的涉残案件标记，贴上这样的标记，表明这起案件要走“绿色通道”，可以享受立案优先、调解优先、审理优先、执行优先等服务。

据介绍，润州法院建立的“绿色通道”，不仅仅包括在立、审、执等方面的方便与快捷，从法院入口处延伸至“残疾人专用法庭”，配套设有“残疾人休息室”“残疾人卫生间”，拐杖、轮椅、扶手等一应俱全，处处体现着司法助残的贴心服务。

近三年来，润州法院为困难残疾当事人减免诉讼费16万余元，发放司法救助金、执行救助款41万余元。组织党支部、党员干警与残疾困难家庭、残疾当事人“结对帮扶”活动，定期开展走访慰问，了解突出困难和实际需要，尽最大可能帮助解决，提升司法助残实际成效。

此外，润州法院还通过发送司法建议、调研报告等，争取更多的社会资源关注涉残案件。目前，该院已建立6个涉残疾人诉讼服务工作站点，2021年开办法律讲堂、讲座5场次，为600多人次提供法律答疑和指导调解，为行动不便当事人上门提供法律服务21人次。

（王蒙 朱美娜）

相关链接

京口区：姚桥镇儒里村儒里，姚桥镇华山村华山

丹徒区：辛丰镇黄墟村黄墟，高桥镇高桥村吴家圩，宝堰镇南官村丁角，谷阳镇槐荫村张付，世业镇世业村还青洲，辛丰镇龙山村河达

丹阳市：延陵镇九里村九里，延陵镇柳茹村柳茹，访仙镇萧家村萧家巷，曲阿街道新钦村夏墅，

镇江的省传统村落

丹北镇长春村陆家，经济开发区荆林村三城巷，陵口镇留墅村留墅，经济开发区建山村黄连山，经济开发区建山村陈山，经济开发区建山村前刘家，经济开发区新钦村六都，经济开发区张巷村张巷，皇塘镇滕村村吕读

句容市：经济开发区石狮村石狮沟，茅山管委会茅山村南镇街，边城镇青山村青山，茅山镇丁

庄村丁庄，茅山风景区李塔村陈庄，天王镇唐陵村东三棚，后白镇西冯村西冯，后白镇西城村后村，后白镇王庄村王庄，下蜀镇空青村范巷，华阳街道下甸村山芋地

扬中市：三茅街道友好村宽新圩，八桥镇利民村蒋家埭，新坝镇立新村蒲草溜

（翟进 整理）

凝聚力、战斗力、保障力、号召力“四力”驱动 京口区纪委监委奏响铁军建设“四部曲”



京江晚报讯 “我们要锻造一支拥有铁一般信仰、铁一般信念、铁一般纪律、铁一般担当的纪检监察铁军，为跑出现代化光辉前途提供坚强纪律保障！”日前，京口区5名纪检监察干部走上舞台，本色出演《我们是新时代的纪检监察铁军》情景话剧。台下观看演出的全区80余名纪检监察工作人员不禁起立鼓掌。

京口区纪委副书记、监委副主任刘松介绍，去年以来，京口区纪委监委创新举措，深化“打铁必须自身硬”专项行动，以凝聚力、战斗力、保障力、号召力“四力”驱动，持续奏响铁军建设“四部曲”。去年9月1日，全区60多名纪检监察系统代表在铁军建设誓

师大会上庄严宣誓“铁军誓词”。目前已制定印发“铁军准则”，扎实打造一支对党忠诚、清正廉洁、本领过硬、敢于担当的纪检监察铁军队伍。

抓牢党建引领“凝聚力”，吹响铁军建设“序幕曲”。京口区纪委监委打造“铁军讲习所”，由专家学者固定授课，退二线纪检监察领导干部跟班培训；举办了4期“京口清风”大讲堂，开展“政治三力”大讨论，持续深入推进党史学习教育走深走实、见行见效。

加强素能提升“战斗力”，共奏铁军建设“发展曲”。京口区纪委监委深化干部全员培训，开展“纪检监察业务大学习、素质能力再提升”专项行动。坚持实战导向，常态化开展“以案带训”。创新开展“集中办案月”专项行动，有效增强了队伍的斗争本领和业务技能水平。

加大管理监督“保障力”，弹好铁军建设“进行曲”。京口区纪委监委组织开展纪检监察系统作

风建设问卷调查工作，找准纪检监察干部队伍中存在的不足和突出问题。深入开展“作风再锤炼、形象再提升”专项教育，常态化开展警示教育。建立健全全区干部廉政档案，落实好干部监督的各项重点任务。

打造干部队伍“号召力”，谱写铁军建设“交响曲”。京口区纪委监委紧扣群众“急难愁盼”，深化开展“百名纪检监察干部进社区（村）”活动，走访慰问重点人群1100余户，领办解决零山村群众出行难等民生实事96件，用实际行动践行“纪检监察为人民”的工作理念，全面塑造纪检监察干部的“铁军形象”。

下一步，京口区纪委监委将与区人武部合作成立铁军训练营，推动纪检监察干部驻军训练。同时，实施“铁案工程”，通过“一案一评查”“一案一反馈”“一案一整改”，进一步推动案件查办、案件审理提质增效。

（朱亚露 梅永生 朱秋霞）



日前，润州区金山街道京畿路社区开展了“挥毫泼墨廉味‘笼’，风清气正迎新年”活动，通过制作廉政灯笼、书写廉政对联等形式提醒大家清廉过节。 文雯 摄影报道

批评之后

镇江市外国语学校 陆俊桦

为了帮助大家在中考体育中取得好成绩，老师每节课都不懈怠，带领大家不断练习、提高，其中最令男生们头疼的，便是1000米长跑。尤其是小泽，他总是长跑时拖后腿的那一个。

新的一周开始了，在周一的体育课上，小泽毫不意外地又掉了队。老师十分注重集体意识，有一位同学掉队都视作全体不及格。同学们心中不满，忍不住嘲

笑他：“这很难吗？我走路也比你快啊！”而我则是认为他态度不端正，于是恼怒地批评他：“你知不知道你这样给大家添了麻烦？最后一百米就不能咬牙冲刺一下吗？”他仿佛没有听见大家说的话，不吱声，我更生气了，心想周三的体育课又要遭殃了。

真是屋漏偏逢连夜雨，还没有解决“体育后进生”的问题，又遇到了一个糟糕的天气。周三的天空有些

阴沉，寒风裹着落叶在操场上肆虐。大家一边做着热身运动，一边不约而同地看向小泽，彼此交换着调侃的眼神。

在寒冷的天气中长跑，果然不是一件易事。冰冷的空气，就如同一根根用冰打磨成的细针钻入胸腔。

忽然，在我身边闪过一个身影，定睛一看是小泽！他的脸就像喝了酒一样涨得通红，一只手扶着腰，好像快要虚脱的样子，但他还是坚持跑完了全程。

我感慨他的进步，更好奇他发生了什么，只见到达终点的他不断地喘着粗气，

忽然脸色一变，捂着嘴冲向了一旁的垃圾桶，大口大口地呕吐。我赶紧递上一瓶水，问道：“不舒服吗？”他不好意思地说：“可能是今天跑得太快了，我以后会加强练习的”。那一刻，我的心里五味杂陈，有些愧疚，也有些后悔，原来，他并非对我们的话不在意。

之后的体育课上，同学们轮流做小泽的领跑，教他控制身体和气息，小泽渐渐跟上了大家。看着和我们一起进步的小泽，我感叹，比起批评，多一些理解和包容，我们将收获更多。

名师点评：

文章选材不是非常新颖，但是写出了波折，读来可信而亲切。

批评之后——我命制这道题目的初衷，基于“我”和“对方”两个身份，四种可能性，从批评的正确与否，以及由此带来的反思，刻画主题。本文写出了这个命题四种可以操作的方向之一。

如果素材更新，文章新分更高。

特邀点评人邵顺文：

邵顺文，毛坦厂中学、衡水中学等学校邀请讲学写作，为国内多所名校培养了多名优秀学生。

中国作家协会会员，江苏省散文学会学生创作专业委员会会长，第四届冰心散文奖得主，江苏省美术家协会会员，连云港市书法家协会会员，连云港市散文学会副会长。江苏省中考作文特邀点评人。

交流电话：18913895555

京晚教育②

中小學生优秀作文评析